

教院頒授榮譽博士學位予兩位傑出教育工作者 韓戴蓮達博士、李文烈神父

二零零六年九月二十九日

香港教育學院（下稱「教院」）將頒授榮譽博士學位予兩位傑出的教育工作者——美國史丹福大學教育學院韓戴蓮達博士和香港協青社總幹事李文烈神父，以表揚他們在教育方面作出的重大貢獻。

頒授典禮將於二零零六年十一月二十八日（星期二）在教院第十二屆畢業典禮中舉行，屆時將由香港特別行政區行政長官曾蔭權先生頒授榮譽博士學位。

韓戴蓮達博士（榮譽教育學博士學位）
傑出教育學者倡導美國教育改革

韓戴蓮達博士現為美國史丹福大學教育學院Charles E. Ducommun教育學教授及學校改革網絡聯合總監，她對宏觀教育議題、教師教育政策及實踐等問題的學術探討工作貢獻良多，其研究、教學及政策工作集中在學校重組、教師教育及教育平等的課題上。

韓戴蓮達博士在有關教育的批判及分析研究方面取得非凡成就，並深入參與政策工作及在美國推行旨在達至更有效學習的學校改革工作，其工作表現備受讚賞。

她於一九九四至二零零一年間，出任全美教學與美國前景委員會之總幹事。這個具先導地位的教育組織於一九九六年發表報告，名為「何為首要：為美國的將來而教育」。此報告為美國的教育改革擘畫藍圖，以保證所有兒童能獲得優質教育。委員會此一工作引發其後連串的教育政策改革，影響著不同層級的校政及教學政策的改革，亦帶來了持續的專業師訓改革。

韓戴蓮達博士活躍於學校改革及培訓教師的工作上。她曾擔任紐約州的課程及評估局主席，協助設計一項全面的學校改革計劃，以供當地發展一套既有利教師專業發展、又促進學生平等學習機會的學習標準及課程框架。另外，她曾任州際新教師評估及支援聯會屬下標準水平委員會的主席，參與發展一套新入職教師的專業發證標準，這套標準反映了在不斷轉變的教育環境和配合新思維下，社會對新時代新老師重訂專業要求。

韓戴蓮達博士著作甚豐，包括是十三本書及逾二百篇期刊文章、書本部分章節及專題論文的作者或編輯，文章內容主要為教育政策及實踐。她亦是美國教育研究學會的前會長，現為國家教育學院的成員。韓戴蓮達博士曾服務於多個美國全國性的顧問局，包括白宮顧問小組屬下的國家教育目標資源組、出任新入職教師聘任局及改善教育國家基金的董事。

韓戴蓮達博士於一九七三年在耶魯大學獲取文學士學位，一九七八年在天普大學考取城市教育博士學位。除了獲得多個有關領導及教育工作者獎項外，她更獲多所美國及加拿大大學頒發榮譽博士學位，包括克萊蒙研究院、克利夫蘭州立大學、天普大學、奧斯陸大學、瑞德蘭大學及多倫多大學。

李文烈神父, MH（榮譽教育學博士學位）
與邊青結伴的另類教育家

李文烈神父為協青社的創辦人及總幹事，致力於青少年輔導及外展前線工作。過去近四十年來，他一直在香港獻身於支援及教育邊緣青少年的工作。

李文烈神父在協青社的工作意義重大，他在香港的青少年工作及教育方面所作出的卓越貢獻已廣受傳誦。

神父生於英國曼徹斯特，一九六七年來港。他曾接受心理學和輔導訓練，到港後即集中關注問題青少年，及參與學校輔導及懲教工作，汲取本地經驗。他於一九七五年晉升司鐸，曾在本港的越南難民營當駐營神父，其後成為全職的駐監獄神父。

一九九零年，李文烈神父受慈幼會委派創辦及主理一所為青少年而設的危機中心。九一年，他成立了協青社，正是一個非政府的危機介入中心，以院社形式收容男青少年，九二年開辦第二所同類中心以服務女青少年。中心使用一部獲捐贈的小型貨車，展開嶄新的外展計劃，小型貨車每晚深夜在街上盤桓，尋找無家可歸、離家出走或處於其他危機之中的青少年。

這些出走青少年大多是逃學、曠課或被逐出校的學生，經歷著青澀年華的迷惘。李文烈神父認為，青少年犯罪源起於他們在學校遇上的挫敗經驗，因此他著重協助他們重返教育制度內，以及鼓勵他們重過正常而不越軌的生活。協青社每年服務超過一萬名年輕人，成功率達百分之九十。

神父對青少年工作的重大貢獻贏得了本地及國際的讚許。他在一九九二年榮獲英女王壽辰榮譽獎章、一九九八年獲香港特別行政區政府頒發榮譽勳章、一九九九年獲聯合國和平小徑基金會頒發和平工作者獎、並獲星島日報及英文虎報合辦的二零零四年傑出領袖獎（社會/公共事務組）。

李文烈神父今年（二零零六年）被教育統籌局委任為青少年持續發展及就業相關培訓專責小組的成員。他並在本港的大學授課，亦就教育及輔導問題學生的課題，發表不少著作。

(請按照片選取高解像度影像)



李文烈神父



韓戴蓮達博士

~ 完 ~

如蒙垂詢，請聯絡 馬妙華 (電話 : 2948 6041 / 9181 4021)